建德市小客车县（市）指标配置管理办法实施细则（征求意见稿）
为做好建德市小客车县（市）指标配置管理的具体工作,根据《杭州市小客车总量调控管理规定》（简称《管理规定》）和《杭州市小客车县（市）指标配置管理办法》（简称《办法》），结合本市实际，制定本实施细则。
一、总则
（一）本市行政区域范围内对小客车实行总量调控和指标管理；
（二）单位和个人新增小客车，应当申请小客车指标（以下简称指标）；
（三）指标是指通过摇号或直接配置方式取得的购车指标；
（四）市小客车总量调控管理办公室（设在市交通运输局，以下简称调控办）具体负责受理指标申请、归集资格审核结果、组织指标配置、出具指标证明文件等工作。
二、配置额度、比例和方式
（一）本市小客车县（市）指标以12个月为一个配置周期（每年的5月1日至次年的4月30日），每个周期的配置额度为1100个。
（二）指标以摇号和直接配置方式配置，每个配置周期内，以摇号方式配置的指标占95%，以直接配置方式配置的指标占5%。以摇号方式配置的指标中，个人指标占88%，单位指标占12%。
（三）指标以摇号方式配置的，每个配置周期进行2次摇号（具体摇号时间另行通告），其中，单位指标和个人指标分别摇号，指标可以跨周期配置。以直接配置方式配置的，每个周期未用完的指标额度，转入下一个周期的个人增量指标，以摇号方式配置。
三、申请条件
（一）符合《杭州市小客车总量调控管理规定》的个人增量指标申请条件，且符合以下条件之一的，可以申请通过摇号方式获得本 市小客车县（市）指标：
  1.具有本市户籍；
2.持有效的在本市申领的《浙江省引进人才居住证》的非本市户籍人员；
3.持有效的本市《浙江省居住证》或者《居住登记信息告知单》，且近两年（含）连续在本市缴纳社会保险(不含补缴）的非本市户籍人员；
4.驻建部队现役军人；
5.居留签注地在本市的港澳台地区居民、华侨、外国人。
（二）符合《杭州市小客车总量调控管理规定》，且符合以下条件之一的单位，可以申请通过摇号方式获得指标：
1.企业纳税地或投资地在本市的；
2.社会组织、其他组织注册地在本市的。
（三）注册时间在2014年3月26日以后，登记地址在本市行政区域内，且符合以下条件之一的招商引资企业，可以申请直接配置指标：
1.企业申请之日前12个月(注册时间未满一年的，自注册之日起至申请前一个月)向本市税务部门实际缴纳税款总额达300万元，可申请一个直接配置指标；每增加300万元可申请增加1个直接配置指标。
2.企业申请之日前12个月在本市累计完成固定资产投资额在3000万元以上，或者当年新开工投资项目已签订投资合同，项目开工手续完备，总投资额在1亿元以上，可以申请一个直接配置指标。
四、指标申请、审核和配置
（一）单位和个人申请指标的，应当于配置前一个月的8日之前通过杭州市小客车总量调控信息系统或调控服务窗口提出申请。申请人申请退出指标配置的，应当在指标配置前一个月的20日之前提出。
（二）市调控办在收到杭州市小客车调控办调控信息系统对申请人资格初审数据后，及时发至各部门进行复审。
（三）各复审部门须根据部门职责指定专人负责复审工作，并制定相应审核规程。
（四）各复审部门按各自工作职责对申请人资格条件进行复审。
1.市公安局负责复审申请人的户籍信息、居住证信息；负责复审港澳台地区居民、华侨、外国人的身份信息和在本市居住情况；负责复审车辆和驾驶员信息。
2.市税务部门负责复审企业纳税信息。
3.市市场监管局负责复审企业统一社会信用代码。
4.市人力社保局负责复审非本市户籍人员社会保险缴纳信息。
5.市发改局负责复审企业上年度累计投资额度或当年新开工投资额度。
6.市商务局负责复审招商引资企业相关信息。
（五）各复审部门应当在摇号前一个月的月底前完成复审，并将复审结果反馈给市调控办。市调控办负责指标申请的终审，确认申请编码为有效编码。
（六）指标申请的终审结果通过政府门户网、建德新闻网向社会公示，申请人如对终审结果有异议的，应当在摇号当月10日前向市调控办提出复核申请;逾期未提出的，视为无异议；经复核异议成立的，纳入当次指标配置。
（七）市调控办负责指标的摇号工作，摇号工作由公证机构依法予以公证，摇号工作应于摇号当月19日前完成。
（八）摇号结束后，由市调控办将摇号结果报市人民政府和杭州市调控办，并及时公布。
（九）申请直接获得指标的单位，须凭有效资料向市调控服务窗口提交申请。
（十）申请直接获得指标的单位，市调控办须在政府门户网、建德新闻网将申请情况及拟配置指标情况公示7天。公示无异议的，经市人民政府常务会议研究决定，在本市的直接配置额度内按季配置。
五、指标使用管理
（一）指标有效期为12个月。单位和个人应当在指标有效期内使用指标。逾期未使用的，视为放弃指标。
以摇号方式取得的指标逾期未使用的，自有效期届满次日起，两年内不得申请建德市小客车县（市）指标和杭州市小客车增量指标。
（二）提出建德市小客车县（市）指标申请后，获得杭州市小客车指标的个人，自动失去建德市小客车县（市）指标的配置资格。
获得建德市小客车县（市）指标的个人，自动失去杭州市小客车指标的配置资格。
单位在一个周期内申请建德市小客车县（市）指标可以获得的申请编码数量按《杭州市小客车总量调控管理规定》执行，单位获得建德市小客车县（市）指标的，其申请编码数从总申请编码数中相应核减。
六、监督管理
（一）承担审核申请信息和查验指标证明文件职责的相关部门，应当根据本实施细则，制定本部门的审核标准、工作流程和操作办法。
相关工作人员在履行审核、查验等职责过程中发生违法违纪行为的，应当依法依纪追究其责任。

（二）任何单位和个人均有权举报指标配置过程中的违规行为。市调控办及各相关审核部门应当向社会公布举报电话，及时受理相关举报。

本实施细则自2020年  月   日起施行，由市调控办负责解释。原《建德市小客车县（市）指标配置管理办法实施细则》（建政办函〔2015〕164号）同时废止。
 
